

Библиотечный фонд Рязанской областной универсальной научной библиотеки имени Горького: современное состояние, стратегия комплектования

Т.Н. Кондрашкина,
главный библиотекарь группы комплектования
отдела формирования фондов,
Рязанская областная универсальная научная библиотека имени Горького

Уважаемые коллеги, свой рассказ о формировании фонда Рязанской областной библиотеки мне хотелось бы начать с короткого исторического экскурса.

Наша библиотека получила статус областной в 1938 году в связи с образованием Рязанской области, фонд ее составлял тогда более 87 000 экземпляров. Тогда же в структуре библиотеки появился отдел комплектования и обработки.

В книгах движения библиотечного фонда уже в первые послевоенные годы видим такие привычные для нас источники поступлений как коллектор научных библиотек, Рязанский коллектор, обязательный экземпляр. В 60-годы окончательно сложилась система комплектования, просуществовавшая вплоть до середины 90-х годов. Библиотечный фонд комплектовался в соответствии с социально-экономическим профилем региона и тематико-типологическим планом комплектования для удовлетворения читательских потребностей основных групп населения региона.

Система комплектования включала в себя информирование о готовящихся к выходу книгах, элементы централизованного книгоснабжения библиотек, возможность докупать необходимое количество экземпляров в областном библиотечном коллекторе и книжных магазинах, для точечного комплектования активно использовалась система «Книга-почтой». В сочетании со стабильным, хотя, конечно и не избыточным финансированием, существовавшая система, несмотря на некоторые недостатки, способствовала качественному формированию как ядра библиотечного фонда так и своевременному пополнению фонда актуальной литературой.

Ежегодные поступления составляли от 25 до 30 тысяч экземпляров книг и периодических изданий и примерно такое же количество патентов.

Патенты библиотека приобретала до середины 80-х годов. В 1985 году Пожнадзор предписал вывезти 500 тысяч экземпляров документов из библиотеки, поскольку ее площади не соответствовали нормативным. Фонд патентной литературы в количестве 985 028 экземпляров был передан в

Центр научно-технической информации и больше патентами мы не комплектовались.

В 90-е годы на первый план, в том числе и в сфере комплектования вышли финансовые проблемы. Библиотека финансировалась на 50% от потребности, что самым печальным образом сказалось на качестве комплектования. Ни о каком планомерном и оперативном комплектовании говорить не приходилось, особенно на фоне происходившей тогда же перестройки системы книгоснабжения библиотек и книжной торговли в целом.

Количество ежегодных поступлений снизилось до 11-14 тысяч. Помимо подписки на периодические издания, основным источником приобретения книг на бюджетные средства был Мегапроект а затем Некоммерческий фонд «Пушкинская библиотека». Главные усилия были направлены на комплектование учебной литературой, способной хоть в какой-то степени удовлетворить существующий тогда практически ажиотажный спрос на нее.

Резко возросло количество даров, если в 1990 году, например, дары составили 0,5% от общего количества поступлений, в 1998 году – 24 %.

Положительная динамика в финансировании комплектования наметилась с начала нулевых годов.

Современный этап в комплектовании фонда библиотеки, начался со второй половины нулевых годов. Он характеризуется двумя важнейшими обстоятельствами.

Вступление в силу закона №94-ФЗ «О размещении заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд», знаменовало собой то, что нормативно-правовая составляющая стала едва ли не определяющей в процессе комплектования.

Наряду с печатными и другими изданиями на материальных носителях в качестве полноправных источников информации и, следовательно, объектов комплектования, появились сетевые и локальные электронные документы.

Необходимость работать с соблюдением требований 94-ФЗ привело к очередному нарушению принципов комплектования, кроме того, возросли трудозатраты и снизилась эффективность труда комплектаторов.

С 2014 года комплектование библиотечного фонда производится в рамках нового ФЗ №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

В 2014 году размещение заказов осуществлялось разными способами. Состоялось три аукциона и два запроса котировок на поставку

книгоиздательской продукции, два аукциона на поставку периодических изданий. Победителями конкурсных процедур на поставку книгоиздательской продукции стали Центральный коллектор библиотек «БИБКОМ», Фирма «ГРАНД», «ТД «Барс-1», на поставку периодических изданий «Урал-Пресс Центр» и «Урал-Пресс Запад».

Общая сумма экономии составила около 10% от начальных цен контрактов.

Государственное задание по пополнению фонда документами на материальных носителях в 2014 году составляло 20478 экземпляров, выполнено на 101,8%, фонд пополнился на 20 888 экземпляров, в том числе книг – 11852 экземпляра.

За счет субсидии на возмещение нормативных затрат, связанных с выполнением государственного задания приобретено 6 161 экземпляр книг.

В качестве регионального обязательного экземпляра документов получено 1978 экз. книг.

В качестве пожертвования от физических и юридических лиц поступило 3 809 книг.

Как видно из приведенных цифр, выполнение государственного задания в рамках существующего финансирования возможно лишь за счет активного поступления регионального обязательного экземпляра и большого количества пожертвований от юридических и частных лиц. В 2014 году мы получили свыше 1100 экземпляров книг, подаренных издательствами, участниками XV выставки издательской продукции, новых информационных технологий, товаров и услуг, проходившей в рамках работы XIX ежегодной конференции Российской Библиотечной Ассоциации.

Финансирование комплектования в последние годы в абсолютном денежном выражении стабильно (от 5,057 миллиона в 2011 г. до 5,247 в 2015 г.).

Однако из-за инфляции, постепенного роста стоимости, как книг, так и периодических изданий мы имеем возможность приобретать на одну и ту же сумму все меньшее количество изданий.

Несомненно, проведение конкурсных процедур имеет большой положительный эффект с точки зрения экономии финансов. Но на другой чаше весов прежде всего оперативность текущего комплектования. Кроме того, грядущие проверки исполнения контрактов в рамках 44-ФЗ тоже не могут не внушать тревогу. Мы постоянно принимаем участие в семинарах, которые проводит Министерство имущественных и земельных отношений Рязанской области, оно является уполномоченным органом на определение поставщиков для заказчиков нашего региона. На этих семинарах с докладами

и консультациями выступают представители федеральных министерств и контролирующих органов. Из их выступлений и особенно ответов на вопросы становится ясно, что до сих пор представители разных министерств и разные представители одного и того же органа иногда по-разному трактуют одну и ту же норму закона.

В связи с высокими темпами инфляции государственное задание по пополнению фонда документами на материальных носителях в 2015 году снижено до 19000 экземпляров.

Состоялся один аукцион на поставку книгоиздательской продукции, снижение цены составило более 25% от начальной (максимальной) цены контракта и аукцион на поставку периодических изданий во втором полугодии 2015 года.

В текущем году мы более активно работаем по прямым договорам. По согласованию с отделом материально-технического обеспечения, который выполняет у нас функции контрактной службы, комплектование имеет приоритет на использование средств в рамках п. 5 ч. 1 ст. 93 ФЗ-44.

По итогам трех кварталов мы заключили свыше 40 договоров с издательствами, книжными магазинами, агрегаторами электронных ресурсов. Отрадным для нас фактом явилась возможность с прошлого года заключать договоры с физическими лицами, при необходимости получать наличные деньги и отчитываться чеками, товарными чеками. К сожалению, по-прежнему не можем оплачивать счета без заключения договора, даже если сумма счета на порядок меньше 100 тысяч рублей. Счет как форму договора наше казначейство не рассматривает.

Наше время часто сравнивают с эпохой Гутенберга и возникновения книгопечатания. Мы считаем, что на современном этапе при комплектовании библиотечного фонда тактической задачей является создание оптимальной модели сочетания организации доступа к ресурсам в электронном формате и приобретение печатных изданий.

Подробно о принципах организации доступа к сетевым удаленным ресурсам и формирования нашей электронной библиотеки расскажут мои коллеги чуть позже, я скажу на эту тему только несколько слов.

Пополнение фонда электронными сетевыми и локальными документами началось у нас более-менее активно с 2011 года.

У нас есть государственное задание по пополнению фонда документами на нематериальных носителях, имеются в виду сетевые удаленные ресурсы. До прошлого года мы должны были оформлять доступ не менее чем к 10 ресурсам ежегодно, в текущем году государственное задание снижено до 8.

Стратегической задачей при формировании фонда остается достижение соответствия его состава задачам библиотеки и потребностям читателей.

Согласно профилю комплектования библиотека комплектует документы по всем отраслям знаний с различной степенью полноты.

Полнота комплектования фонда зависит: от важности предмета, освещенного в документе, проблемы или отрасли народного хозяйства, от количества и состава читателей, их профессиональной подготовки и запросов, от финансовых возможностей библиотеки. Как любая другая главная региональная библиотека со всей возможной исчерпывающей полнотой собираем фонд краеведческих изданий.

Стремимся приобретать фундаментальные, самые ценные в научном, производственном, учебном, художественном и полиграфическом отношении издания, которые будут составлять ядро фонда. Основным сдерживающим фактором (имея в виду необходимость выполнения государственного задания) при этом является объем финансирования, так как эти издания являются и самыми дорогими в финансовом отношении. Приоритет отдаем приобретению изданий активного спроса.

Количество экземпляров каждого названия приобретаемых изданий невелико - 1-3. Тем не менее, мы не отказались от комплектования абонементов, сегодня – Центра книги и чтения. Фонд Центра рассчитан на все категории читателей и комплектуется печатными изданиями на русском языке, всех типов и по всем темам (кроме изданий музыкальной тематики и методики преподавания иностранных языков) пользующимися активным спросом.

В течение последних лет мы прилагали максимум усилий для того чтобы сохранить объем подписки печатных периодических изданий на уровне хотя бы 700 названий и иметь полные комплекты самых авторитетных журналов по профильным отраслям знаний в идеале за все годы издания. Несмотря на рост популярности электронной подписки, периодические печатные издания остаются одними из самых востребованных читателями библиотеки. К сожалению, в текущем полугодии количество выписываемых периодических печатных изданий по сравнению с прошлыми периодами значительно сократилось.

Литературу массового спроса приобретаем чаще всего в книжном магазине «ТД «Барс 1» («Книжный Барс»). Ассортимент магазина сопоставим с ассортиментом крупнейших столичных магазинов, привлекает и ценовая политика. В нашей аудитории нет необходимости объяснять все преимущества отбора книги не по прайсам и каталогам, а «DEVISU».

Научную, специальную, производственную литературу покупаем либо напрямую у издательств, либо у нашего такого, как и «Книжный Барс» многолетнего партнера - ЦКБ «БИБКОМ». Цены «БИБКОМа» либеральными, конечно, назвать нельзя, но это в большой мере искупается готовностью менеджера найти нужную книгу, возможностью отслеживать новинки и формировать заказы в интернет - каталоге ЦКБ.

С прошлого года мы сотрудничаем с компанией «Эпосервис». Компания поставляет книжные издания из регионов России, в том числе и национальных издательств, и стран СНГ.

Проблемы, которые мешают формировать фонд, соответствующий всем необходимым критериям, общеизвестны.

Не могу не упомянуть в очередной раз об огромном количестве времени, которое отнимает у комплектаторов необходимость работать с соблюдением требований 44-ФЗ, а также других формальных, бюрократических требований.

Отсутствие единого навигатора, гарантирующего полноту информации о документопотоке. Количество названий, издаваемых в стране документов, в последние два года не растет, а даже несколько снижается, но по-прежнему огромно, а постоянное снижение тиражей создает дополнительные трудности. В результате усложняется как процесс поиска и отбора, так и возможность приобретения необходимых изданий.

Самая острая для нас проблема - оперативность комплектования. Неоперативность приобретения и долгая обработка актуальных документов быстро их обесценивают и отучают читателей обращаться за новыми книгами в библиотеку. Проблема насколько важная и сложная, настолько и старая. В записке о состоянии фонда Рязанской областной библиотеки имени Горького еще в 1968 году сказано, что основная претензия к Центральному коллектору научных библиотек состоит в несвоевременности поступлений некоторых изданий в порядке платного обязательного экземпляра. Среднее прохождение книги с момента ее выхода в свет до читателя – полтора-два месяца, пишет зав. отделом комплектования того времени Ю. Якушева, что недопустимо.

Для сравнения с сегодняшним днем. Регламент проведения аукциона (с учетом регламента согласования с Министерством имущественных и земельных отношений Рязанской области) около 45 дней + процесс формирования непосредственно заказа, т.е. списка литературы, формирование начальной цены контракта занимает примерно 2-3 недели. Таким образом, с момента отбора книги для закупки до поступления ее фонд проходит более четырех месяцев.

В попытках решить эту проблему мы ежемесячно покупаем новинки в «Книжном Барсе» и оперативно, «вне очереди» их обрабатываем. Проблему кардинально, это, конечно, не решает, но, во всяком случае, часть самых актуальных, ожидаемых книг доходит до читателя на несколько недель раньше.

В заключение хочу отметить, что несмотря на то, что функции библиотек в современном мире значительно изменяются, социально-культурная составляющая в работе библиотек занимает все большее место, фонд на разных носителях по-прежнему представляет собой главную ценность библиотеки и читатели оценивают библиотеку главным образом, по составу, величине фонда, точнее, по возможности найти нужную ему информацию.